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branes. I1 y a des liquides qui mouillent facilement les membranes, et d’autres
qui les mouillent difficilement. L’eau est dans le premier cas, l'alcool dans le
second. On a pensé que la résistance inégale que présentaient les membranes 4
¢ire mouillées pouvaient bien étre la cause du phénomene. Mais I'alcool, I'éther
et Thuile mouillent difficilement les membranes, et cependant ces liquides, sé-
parés par des membranes, s'endosmosent entre eux. Il y a plus, l'alcool tra-
verse moins facilement les membranes que huile (il faut une pression plus éle-
vée pour faire transsuder I'alcool au travers d'une membrane que pour faire
transsuder I'huile); c’est pourtant I'alcool qui marche vers I'huile. Cette expli-
cation ne comprénd done, comme celle des densités, que des cas particu_liers.
La cause générale du phénomane est autre. Les membranes, il est vrai, par
leur perméabilité plus ou moins grande et par leur degré d’épaisseur, peuvent
accélérer ou retarder le phénomene, et, en le retardant, elles peuvent paraitre le
modifier, mais elles n’exercent qu'une action secondaire. La cause du phéno-
méne ne réside point en elles, mais dans les liquides en contact. Ceci a besoin
de quelques mots d’explication.

Lorsque deux liquides de composition différente, mais susceptibles de se
mélanger, sont placés librement au contact 'un de l'autre (soit par exemple de
Veau et de I'alcool qui, en vertu de leur densité différente, peuvent éire super-
posés I'un & Pautre), et abandonnés dans un lieu parfaitement tranquille, ils se
pénétrent 'un T'autre au hout d'un temps plus ou moins long. Cette pénétra-
tion, qui aboutit définitivement an mélange, se fait en vertu d’une propriété
que les physiciens désignent sous le nom de diffusion. M. Graham, qui s'est
heaucoup occupé de ce phénomene, a montré, dans de nombreuses séries de
recherches, que la rapidité avec laquelle il s’effectue dépend de la nature des li-
quides placés en présence ou de la nature des substances que ces liquides tien-
nent en dissolution lorsqu'il s’agit de matieres solides dissoutes dans T'eau. Il ¥
ades substances solubles qui se diffusent facilement et rapidement, il en est
d’autres qui résistent plus ou moins longtemps & la diffusion. M. Graham a été
conduit ainsi A diviser les substances solubles en deux groupes principaux. Le
premier renferme les substances qui se diffusent aisément, ce sont les crisial-
loides, telles que le sucre et les sels solubles; le second renferme les substances
plus ou moins rebelles & la diffusion, telles que I'albumine, la gomme, etc., en
un mot le groupe des substances dites colloides. La diffusion des substances so-
lubles ou des substances liquides s’opére non-seulement au contact, mais alors
méme qu'on sépare ces liquides par des cloisons poreuses telles que membra-
nes animales et végétales, substances colloides étendues en couches minces ou
membranes artificielles (gélatine, collodion, papier préparé, & la maniére de
M. Warren de Larue etc.), lames minces d’ardoise ou d’argile cuite!. Seule-

11/ étude des phénoménes de la diffusion a révélé certaines particularités des plus intéressantes
sur la constitution des liquides organiques. :

L'appareil d’expérience avee lequel on étudie les phénoménes de la diffusion portele nomde dia-
Iysewr. Cest un vase ouvert, par en bas comme par en haut, et fermé d'un coté par une membrane
végétale, animale, ou minérale (on emploie généralement pour membrane un papier parchemiuc
qu'on désigne sous le nom de papier adialyse). Le dialyseur est posésurun vase contenant de I'ean
distillée de manitre que la membrane soit baignée en dessous par I'eau distillée. C'est an-dessus
de la membrane, par conséquent dans I'appareil 4 dialyse, qu'on place la substance quon vent faire
dialyser.

Si on place de l'albumine de I'ceuf sur le dialyseur, si cette couche est mince et si la masse
d'ean distillée qui est sous la membrane, est grande, au bout de vingt-quaire heures tous les sels
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ment, lorsqu’on interpose ainsi un écran perméable entre les liquides en con-
tact, un nouveau phénomene se révéle qui vient compliquer la diffusion; ce
phénomene est celui que Dutrochet a désigné sous le nom d’endosmose. (est-
a-dire que la tendance au mélange se manifeste par uu courant prédominant
qui s'accuse dans un sens toujours le méme lorsquon place en présence des
liquides déterminés. Ce courant prédominant indique I'intervention d’une force
nouvelle qu'il convient de désigner sous le nom d’osmose. Quant au courant
contraire, le courant dit d'exosmose, il n’est manifestement quun phénomene
de diffusion. La diffusion a bien lieu aussi dans 'autre sens (dans le sens de
I'endosmose), mais, de plus, elle se trouve de ce cOté renforcée par la force os-
motique. Les expressions d’endosmose et d’ezosmose correspondent & une certaine
période de I'évolution scientifique, et n’ont plus aujourd’hui de raison d’étre. La
tendance au mélange que manifestent les liquides miscibles I'un a I'autre, cette
tendance n’est autre que ce qu'on appelle la diffusion. L'interposition d'une
membrane entre les liquides miscibles ne porte point obstacle au mélange, mais
elle permet de constater une force nouvelle; cette force nouvelle, c'est
V'osmose.

De ce qui précéde il résulte manifestement que la premiére condition pour
que I'osmose se manifeste, ¢’est que les liquides en présence puissent se mélan-
ger. Ainsi, par exemple, entre I'eau et I'huile il n'y a point d'osmose. Deux li-
quides capables de se mélanger et séparés par un corps tres finement poreus, tel
qu’une membrane, une lame mince d’ardoise ou d’argile cuite, présentent con-
stamment le phénomeéne de 1'osmose. Si les deux liquides, ou I'un d’eux, ou
leur mélange, agissent chimiquement sur la membrane en la décomposant, ou
sur la lame inorganique, I'osmose n’a plus lieu, ou bien elle se complique d'un
phénoméne d’équilibre; une membrane qui se détruit, en effet, n'offre plus
assez de résistance pour maintenir sur chacune de ses faces des pressions iné-
gales, et I'équilibre s’établit.

Lorsque deux liquides miscibles 1'un & l'autre se trouvent lbrement en pré-
sence, la pesanteur qui maintient invariablement 'équilibre ne permet pas de
constater le role de chacun d’eux dans le phénomeéne : I'interposition d’une
membrane entre ces deux liquides met en évidence la part de I'un et del'autre.
Cest cette part inégale qui détermine la direction du courant. Toutes les fois
donc que deux liquides peuvent se mélanger en tout ou en partie et qu'on in-
lerpose entre eux une membrane organique, I'échange se fait snivant les lois

de I'osmose. L'osmose est terminée lorsque les liquides mis en présence sont
arrivés au mélange.

Il y a osmose de I'eau vers tous les liquides : c'est-a-dire que, sion sépare
'eau, par une membrane, d'un liquide avec lequel elle puisse se mélanger, le
courant prédominant se fait toujours de I'eau vers leliquide mis en expérience.

solubles qui existaient dans I'albumine ont disparu, par diffusion, dans l'eau distillée. L'albuminé
proprement dite n'a pas traversé la membrane, elle est restée sur le dialyseur; si, au lien d’employer
]u‘lhumine de I'ccuf, on emploie le sérum du sang (qui est une dissolution plus étendue d'albu-
mine), on arrive aux mémes résultats.

Ce procédé estle meilleur pour enlever 4 T'albumine, les sels solubles qu'elle renferme. :

Mais, par cela seul que I'albumine a perdu les sels solubles qui font partie de sa constitution
physiologique, elle a perdu en méme temps une de ses propriéiés les plus essentielles : elle ne 52
coagule plus par la chaleur et elle ne précipite plus par Laleool. e

Si on lui rend les sels solubles qu'elle a perdus dans la diffusion, elle recouvre la propricte ds
se coaguler et de précipiter par Talcool.
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Des expériences, en grand nombre, nous ont appris que, dans les phéno-
ménes d’'osmose, les liquides qui ont la chaleur spécifique la plus élevee marchent
vers ceux qui l'ont plus petite®. Ceci nous explique pourquoi I'eau, qui, de tous

{ Le courant de Uosmose se fait de l'alcool vers I'éther. La chaleur spécifique de l‘alcgul est
de 0,644 (Favre et Silbermann) ; la chaleur spécifique de I'éther est 0,503. Le courant de lal‘coql
vers Péther sera d'autant plus énergique que la densité de I'alcool sera plus con_mc‘iurable. Ainsi,
la densité, bien loin de jouer le role quon lui a attribué, produit ici un effet pre’mson.lent 0pposé.
On le concoit aisément : la densité de l'alcool augmente d’autant plus qu'il est moins anhydre ;
or, l'eau augmente immédiatement le chiffre de sa chaleur spécifique. ;

Ce qui est yrai pour I'alcool I'est aussi pour I'éther : le courant osmotique de I'alcool vers I'éther
est d'autant plus énergique que la densité de I'éther est moindre.

Le courant est au maximum quand on emploie de l'alcool non rectifié et de U'éther absolu. 1l est
modéré quand on emploie de I'alcool absolu et de D'éther absolu. Il est & peu prés nul quand on
met en présence de I'alcool absolu et de Iéther non rectifié, parce qu'alors la chaleur spécifique
de I'éther est sensiblement égale i celle de alcool absolu. On peut méme renverser le courant, en
ajoutant & Véther le dixieme d'eau qu'il peut dissoudre, et en mettant cet éther ainsi préparé en
expérience avee Palcool. Dans ce dernier cas, la chaleur spécifique de I'éther 'emporte sur celle de
I'aleool, ainsi qu'il résulte des chiffres donnés par M. Despretz.

Voici un résumé de nombreuses expériences que nous ayons entreprises sur ce sujet :

1l y a courant de I'esprit de bois vers I'alcool. La chaleur spécifique de 1'esprit de bois est 6,671,
celle de l'alcool est 0,64%.

Il y a courant de I'éther acétique vers I'essence de térébenthine. La chaleur spécifique de l'éther
acstique est 0,484, celle de I'essence de térébenthine est 0,467.

1l y a courant de I'éther sulfurique (ch. spéc. 0,503) vers I'éther acétique (ch. spée. 0,48%).

Ii y a courant de Ialcool (ch. spéc. 0,644) vers I'essence de térébenthine (ch. spée. 0,46T).

1l y a courant de T'esprit de bois (ch. spée. 0,671) vers Ihuile d'olive (ch. spéc. 0,309).

1l y a courant de I'alcool (ch. spéc. 0,64%) vers I'huile d’olive (ch. spée. 0,309).

Il y a eourant de V'éther (ch. spéc. 0,503) vers I'huile d'olive (ch. spéc. 0,309).

Tl y a courant de I'essence de térébenthine (ch. spée. 0,647) vers V'huile d’olive (ch. spéc. 0,309).

11 y a courant de Pesprit de hois (ch. spée. 0,671) vers l'essence de térébenthine (ch. spéc. 0,467).

Il y a courant de I'éther sulfurique (ch. spée. 0,503) vers l'essence de térébenthine (ch. spée.
0,647), etc., etc.

1l importe, on le concoit, que les divers liquides mis en expérience soient purs. La présence de
I'ean dans I'un des liquides change le chiffre de la chaleur spécifique, et par conséquent maodifie
complétement les résultats. La pureté des substances est d'autant plus néeessaire que les chiffres
des chaleurs spécifiques des deux liquides mis en expérience sont moins différents I'un de l'anire.
Quand V'éeart entre les chaleurs spéeifiques est grand, cette condition est moins rigoureuse.

La direction du courant osmotique est donc imprimée par la différence des chaleurs spécifiques.
Llintensité du courant est-elle proportionnelle & cette différence? Oui, pour les lignides qui se
mélangent en toutes proportions ; non, pour ceux qui ne se mélangent qu'en partie. Pour expri-
mer le fait en d’autres termes, lintensité du courant de l'osmose dépend de deux conditions : £t
de la différence des chaleurs spécifiques des liquides, et de leur miscibilité. :

Cela est facile & comprendre. Supposons, en effet, deux lignides dont les chaleurs spécifigues sont
trés différentes Tune de Tautre, l'alcool, par exemple (0,644), et 'huile d'olive (0,309). En vertu
de cette différence, Losmose de I'alcool et de Vhuile devrait étre intense; mais I'aleool et I'huile
ne sont pas miscibles en toutes proportions ('alcool ne dissout quune porportion d’huile détermi-
nce) ; le courant osmotique, dont le dernier terme est le mélange des liquides, sera done bien plus
modéré que si le mélange entre les deux liquides pouvait étre complet. Au lieu d'alcool, prenons
eau pour exemple. La différence de chaleur spécifique de eau et de I'huile est le plus grande
possible : elle est de 1 pour 'eau et de 0,309 pour I'huile. Il devrait donc y avoir un courant
tres énergique de I'eau vers I'huile; mais, ces deux liquides ne pouvant se mélanger en aucune
proportion, le courant de P'osmose est réduit au minimum, ¢est-i-dire & 0. Au contraire, le cou-
rant de P'osmose s'élévera au maximum, si, aulieu d'eau et d’alcool, ¢'est U'éther que nous mettons
en expérience avec I'huile d'olive. L'écart entre la chaleur spécifique de 1'éther et celle de Fhuile
d'olive est en effet assez considérable, et, de plus, ces deux liquides se mélangent parfaitement.
— Autre exemple : l'essence de térébenthine et I'éther se mélangent parfaitement ensemble,
mais leurs chaleurs spécifiques sont peu différentes l'une de 'autre : Iintensité du courant sera
moyenne.

TLes mouvements d'osmose peuvent donc &tre, au point de vue physico-chimique, considérés
comme des phénoménes moléculaires de chaleur latente. La force a\’#_‘[:“laq][ellg ils se produisent
est lente, successive, mais elle a une énergie considérable. M. Dutrochet évalue qu'elle peut faire
équilibre & plusieurs atmospheéres.

M. Jolly a publié, sur les phénomeénes de I'osmose, des expériences trés intéressantes ; mais il
s'est placé dans des conditions toutes spéciales. Tl met dans des tubes fermés par une membrane
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les liquides, a la chaleur spécifique la plus élevée, s’osmose vers tous les liquides

S s . . r . 2
el aussi pourquoi I'hydratation des liquides détermine ou change la direction du
courant. 1l résulte de ce fait la possibilité de faire varier la direction du courant

différents sels & U'étaf solide, puis, plongeant ces tubes dans un vase rempli d’ean distillée, il re-
marque que I'eau du vase passe vers le sel et monte dans le tube, et il note que la hautei;r das-
cension du l_ir;uidc dang le tube varie dans un méme espace de temps, suivant le sel mis en
l_'Xj)L‘l'](.:nCG :il y a sous ce rapport des différences assez considérables. M. Jolly désigne, sous le
nom d'équivalent endosinotique, le rapport qui existe entre le poids initial du sel 911;Pl°3"é et le
poids de la dissolution saline contenue dans le tube aprés Uexpérience. Plus il est entré d'eau
dans le t}kbe, et plus I'équivalent endosmostique du sel employé est élevé. Ainsi, I'équivalent
c;ﬂdus{mouque du sel marin serait 4, celui du sulfate de cuivre, 9,5, celui du sulfate de soude,
2, ete.
Spll'xxf.“miplc ¢ b:)[?ll. un ‘Lnbe. qui, lg;.u‘_ni. de s 11.191}1b1-;1|1£*. pL-sn‘ 30 grammes. (:)n y introduit 285 de
e marin, puls on Ie plonge dans l'eau distillée. Lorsque 1'ascension du liquide dans le tube est
terminee, on pése de nouveau ce méme tube. Le poids initial du contenu du tube était de 2,5 :
. 3 j8r
le poids du contenu aprés Iespérience est de 10 gram, Par conséquent, 7 = l'équivalent endos-
mostique du sel marin, = 4.

L expgrience pratiquée i la maniére de M. Jolly est complexe. Le phénoméne se complique, en
E’-ﬂ"fB: du degré de solubilité des sels en expérience ; or, ce degré de solubilité, comme on sait, est
extremement variable. Le sel non encore dissous reste au fond -du tube, par son poids, et 50
trouve en contact avec la membrane, jusqu'a ce qu'il soit entré une quantité d'eau suffisante pour
lq ‘thsnlmmn. La solubilité du sulfate de cuivre est plus grande que celle du sel marin, la solubi-
lité Eltl sulfate de soude est plus grande encore ; leur affinité pour l'eau 'emporte sur celle du sel
marin, et cette propriété introduit dans les expériences un élément nouveau, qui se traduit par un
renforcement de courant. '

2.5

l,.us chaleurs spéeifiques du sel marin, du sulfate de cuivre et du sulfate de soude sont peu diffé-
1'1:131(:% entre elles. Aussi, lorsqu'on dégage le phénoméne de 'osmose du phénomene de la solu-
bilité, on trouve que le courant de I'eau vers une solution éfendue et également titrée de sel
marin, de sulfate de cuivre, de sulfate de soude, est sensiblement égal.

MM. Ludwig et Cloetta ont également fait voir que les i_“[ill‘l\'iliﬂli[.t{ endosmotiques de M. Jolly
ne sont pas des chiffres constants, et quils varient avec la concentration des liqueurs.

M. Vierordt a, plus récemment, opposé aux équivalents de M. Jolly les mémes objections, et les
experiences qu’il a faites & ce sujet, nous les avions nous-méme répétées bien des fois avec des
'llfmulrzg différents. M. Vierordt prend, par exemple, 100 centimétres cubes d’une solution saline &
dif‘ s Clats de concentration ; il place successivement ces diverses solutions dans un endosnio-
métre, Iquil plonge pendant le méme temps, et & Ja méme température, dans 100 centimétres
cubes d'eaun distillée. Or, quand la solution de U'endosmométre contenait 4 ;fr:umncs de sel marin
cette solution avait gagné au bout de cing heures 3,45 d’eau distillée ; quand la solution comc-’
nait 30 grammes de sel marin, elle gagnait dans le méme temps 5,5 d’eau.

MM. Eckard, Hoffmann, Harzer ont également prouvé que les équivalents osmotiques varient

avec la température, et suivant qu'on emploie au début de I'expérience des membranes sdches ou
des membranes gonflées d'eau.
”L:L condition premiére pour étudier I'osmose et pour chercher i en découvrir les lois, c'est de
1}%0101‘. autant que possible, de tout ce qui n'est pas elle. Or, suivant nous, la meilleure, je dirai
méme I_a seuﬁ!z: methode possible pour arriver & déterminer la théorie ph\'s-icu—chimique’ de l'os-
mose, ¢'est d’employer, non des corps solides, ni méme des corps dissous, mais des corps & l'état
liquide en vertu de leur constitution propre ; tels sont I'alcool, Iesprit de bois, 'essence de téré-
benthine, I'huile, I'éther, ete. Lorsqu'on emploie & cette détermination des sels solides, lé sel non
encore dissous reste au fond du tube par son poids : il se trouve en contact ayec la membrane
jusqu'a ce quil soit entré une quantité d’eau suffisante pour la dissolution. Plusieurs forees se
trmlm:nt‘en jeu pendant la durée de l'expérience -

\pll» ferons h}:i mémes remarques en ce qui concerne linfluence variée des diaphragmes inter-
pus-_‘.s.entrn" h..‘a llflt'.iidvs, Les membranes séches et les membranes fraiches ne se con1§m‘ient 11’a.~'.-
de méme ; il intervient ici un phénomene d'imbibition qui trouble d’autant plus le résultat que le
U O LT des deux liquides en présence est moins prononcé. On sait e-n effet, et nouns
ayons appe w-.l attention sur ce point, qu'nne membrane plongée dans une (llssoimicn saline attire
d*”}-‘—" son sein plus d'eau que de sel, c'est-d-dire un liquide moins -concentré. Pour déméler ce
qui appartient & l'osmose de ce qui ne lui appartient point en propre, il est donc nécessaire
d'exclure les dissolutions qui ne sont, en résumé, qu'un mélange de deux corps difiérents (I'eau et
‘1‘1‘ T:lTJ-_fl;llJIL-r_‘ i,l : souie). Il fe'.u‘f._ en outre, avoir recours & un méme diaphragme dans toutes les
2Xperiences, par conséquent, & des membranes séches, afin de ne point faire intervenir I'eau, alors
que I'expérience porte sur d’autres liquides. Le diaphragme employé doit étre, dans les expérien-
ces comparatives, emprunté i une méme membrane, car Uinézalité d'épaisseur des diaphragmes,
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a volonté. En effet, 'eau ayant de beaucoup la chaleur spéciﬁqu(:: la_plus élevée,
on concoit qu'il est toujours possible d’obtenir avec 'eau ?t.un hqu‘lde quelcon-
que, miscible avec elle, un mélange dont la chaleur spécifique 'emporte sur
celle de tout autre liquide, pris & 1'état de pureté.

§ 7.

De I'osmose dans les phénoménes d’absorption. — L’cau ingérée en nature
est trés rapidement absorbée : cela ressort naturellement de tout ce qui précéde.
1 est vrai encore que les hoissons aqueuses que nous prenons pendal?t le repas,
en diluant les substances dissoutes parles sucs digestifs, favorisent puissamment
'absorption. 1l est certain encore que I'eau que nous perdons incessamment par
les diverses voies d’excrétion, par I'urine, par I'évaporation cutanée et pulmo-
naire, en diminuant 'eau du sang et des autres liquides de I'économie, en les
concentrant, pour ainsi dire, met continuellement ceux-ci dans r%es cond1t1pns
favorables & I'absorption. L’évaporation cutanée et pulmonaire joue, relative-

ment a I'absorption des animaux, un role analogue 2 celui que remplit dans les

végétaux 1'évaporation qui a lieu 2 la surface des feuilles et des parti}es tendz‘fas;
et on sait, par les expériences de Hales, que la force avec laquelle I'évaporation
fait pénétrer les liquides dans les tissus des plantes est considérable.

On a cherché A établir que le sérum du sang ou que le sérum de la lymphe
intestinale étaient plus denses queles substances liquides absorhées, et que le
courant prédominant (d’oli 'absorption) s’établissait ainsi de la substance 3 ab-
sorber vers les liquides organiques. M. Miilder affirme qu'il en est toujours ainsi,
et M. Frerichs croit méme I'avoir prouvé expérimentalement. Suivant lui, la
partieliquide et absorbable du chyle intestinal auraitune densitéde 1024 seule-
ment, la densité du sang étant de 1050 & 1060. Mais il est bien difficile d’affirmer,
par ouverture d’'un animal, que la matidre liquide trouvée dans son estomac
ou son intestin doit s’engager dans les voies veineuses et chyliféres A I'état ol
on la trouve ; la nature de 'alimentation et la quantité des boissons suffisent,

d’ailleurs, pour faire varier singulidrement la pesanteur spécifique des liquides

contenus alors dans l'intestin. M. de Becker injecte dans lintestin des lapins
des solutions de sucre de densités variables, et il remarque que les dissolutions
concentrées passent dans le sang tout aussi bien que les dissolutions plus
étendues.

en ralentissant ou en accélérant le phénoméne, peut donner lieu i des illusions, ete. M. Harzer a
attiré I'attention sur ce point, et montré comment, en faisant varier cette épaisseur, on fait aussi
varier ce que M. Jolly a désigné sous le nom d'équivalents endosmotiques. 11 faut, en un mot, se
placer toujours dans les mémes conditions pour faire des expériences comparables. s
Pour nous résumer en quelques mots, nous dirons : 'osmose est une propriéié physico-chimique
de la matiére, en vertu de laquelle les liguides miscibles tendent au mélange au travers des mem-
branes, avec prédominance d'un courant sur l'autre. La direction et l'intensité de ce courant sont
déterminces, toutes choses égales d’ailleurs, par les différences de chaleur spécifique. Il e5t vrai,
et cela n'est pas inutile & remarquer, que, 'eau ayant parmi tous les corps la chaleur spéciﬁqu:e la
plus élevée, la dilution d'une substance par 'eau ou sa concentration par la soustraction de 'eau
coincide avee I'élévation ou I'abaissement de Ja chaleur spécifique du mélange ; par conséquent_, il
est yrai que les liquides dilués par I'ean marchent vers les liquides moins étendus, tout au moins
guand ces liquides ont la méme composition chimique. (l_em.me la dilution par l'eau a aussi Ia
propriété de diminuer la densité d'un certain nombre de hqulrzs, on peut dire encore, mais seu-
lement d'une maniére trés-générale, que les liquides les moins denses marchent vers ceux qui
sont plus denses. Mais il y a, je le répete, de ‘lmmbl‘eusc:‘\s' exceptions, et ce n’est 13 qu un cas
particulier, tandis que tous les phénomeénes de I'osmose obéissent & une Ioj commune,
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Nous avons souvent constaté que les dissolutions de sucre ou de sel se diri-
gent par osmose vers une dissolution d’albumine !, alors que ces diverses solu-
lions marquent le méme degré A I'aréomatre. Le courant prédominant s’élablit
encore, dans une certaine limite, des dissolutions sucrées et salines vers la dis-
solution albumineuse, lors méme qu’elles sont plus denses que la dissolution
d’albumine. Des dissolutions sucrées ou salines, bien qu'ayantla méme densité
ou méme une densité un peu plus considérable que celle du sérum du sang,
beuvent done encore passer dans les vaisseaux en vertu de I'osmose.

L’albumine constitue, sous le rapport de I'absorption, un liquide bien remar-
quable2.1l y a peu de substances qui attirent'eau vers elles avec autant d’énergie.
L'albumine appartient au groupe des substances colloides de M. Graham. Ces
substances diffusent difficilement, et le mélange se fait surtout aux dépens des
liquides aqueux situés de I'autre coté de Ia membrane. Cette difficulté que pré-
sentent les substances colloides A traverser les membranes protége efficacement
l'organisme contre la perte incessante des matieres albuminoides contenues
dans les humeurs animales. Mais en méme temps, il faut le dire, elle constitue
un obstacle & I'absorption de ces mémes substances par les voies digestives ;
voild pourquoi M. Miilder et M. Frerichs, dont nous parlions plus haut, ont
pensé que la partie liquide et absorbable des aliments appartenant au groupe
des substances albuminoides doit, pour é&tre absorbée, présenter une densité in-
férieure 2 la densité du sérum du sang qui circule dans les vaisseaux de l'in-
testin. Au reste, les expériencesrécentes de M. Knapp ont montré quel'absorption
intestinale des peptones (produits de la digestion des substances albuminoides)
est trés-lente. Dans la digestion normale, elle dure sans doute plusieurs
heures. D'un autre c6té, M. Gunke a prouvé, par expérience, que la transfor-
mation des substances albuminoides en peptone a pour effet d'en favoriser I'ah-
sorption. Lorsqu’on place dans un appareil d’osmose, d’un ¢oté une dissolution
de peptone et de I'autre une dissolution d’albumine de méme densité, le cou-
rant se prononce de la peptone vers Palbumine; pour 10 parties de peptone qui
passent dans un sens, il ne passe dans I'autre sens qu'une partie d’albumine.

Aulre remarque. Lorsqu'on commence une expérience d'osmose, la diffé-
rence entre les deux liquides est en ce moment au maximum : aussi le phéno-
mene marche-t-il rapidement, surtout pendant les premiéres heures. Il se
ralentit dans les heures suivantes, parce que le mélange qui s’établit efface peu
a peu les différences. Or, dans I'absorption animale, les phénomenes de I'os-
mose sont & tous les moments dans les conditions d’une expérience commengante.
En effet, la circulation entrainant sans cesse les produits liquide
vient de faire pénétrer dans I'intérieur des vaisseaux, il en
en contact médiat avec le liquide A absorber, se t
tant successif, dans 1'é

s que 'osmose
résulte que le sang,
rouve ramené, & chaque ins-
tat ou il était au moment ot I'absorplion a commencé,

Les. phénoménes d’osmose qui s'accomplissent sur I'animal vivant ont une
grande analogie avec ceux qui s'opérent dans I'appareil suivant (fig. 35). Soit B
un flacon d’une certaine capacité, contenant une dissolution d’albumine. Lors-

! Le sérum du sang est un liquide albumineux.

? L'albumine tient ses propriéiés de sa constitution physico-chimique. La chaleur SJ)QC“I‘II{G
d'une dissolution d'albumine, ainsi qu’il est facile de s'en assurer par la méthode des mélanges,
est toujours moins considérable que celle d'une dissolution de sucre ou d'une dissolution de sel
marin de méme densité.
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‘ans G, I'eau contenue
qu'on fait écouler cette dissolution par 'anse de baudruche G,

i i ineuse, au travers des
dans le vase A passe par osmose vers la dlSSO]l}tl(i)Il albuﬁlenzz;s, e
e s us rapide da
i ; se. L'osmose est p s i
is de 'anse membraneu i
P?]Il;osi Iexpérience avait lien (pour des surlfaces.de_me{lil’lbrfgosmoze S
dos liquid #me nature) dans lappareil ordinaire d ¢ T
e L : mbraneuse de la figure 35 presen
ficure 34. Le liquide qui coule dans I'anse me ety
n ffet .’l chaque moment, une composition qui st S
en eley, d d

quau commencement de 1’ex_périence. :

Les trois principaux prod}nts de ladi
cose, la peptone, et les ma'tlérgs grasses
ment absorbé, quand sa solution est 1n Smtandat o
sérum du sang. Il peut I'étre encore dans une cer

westion, on se le rappelle, sont: la g_ly-
cE‘Fey. §§ 39, 43, 48). Le sucre est facile-
férieure ou égale en densité a celle du

A, vase rempli d'eau. — 0 e na e diss i pinense.
1 deau B, flacon d'écoulement conte! ant un iil,aolllt’l‘ﬂn album
ik pil anl. % L : o
= — C, anse de baudruche kl\lt( stin de mouton dédoublé).

i ités, son
sité est supérieure. Lorsqu'il est pris &_l‘état solide en irandiil 32:3{;;::8, .
absorption n'a lieu que lorsqu’il a été dissous et E‘:Eenduﬂ aﬁzstomac e
sure, ou par les boissons ou par les diverses séerétions de
te*’él;l:;ﬁt 3 la peptone (albuminose ou Fnatliéres al,hl-lmln?ldef Idézsil;tliiz,m?ﬂ:
péndtre dans le sang soit & un état de dilution supérieur a.dce ELé e
du sérum du sang, soit & concentration égale, soit méme . 8?115 - tll)l %

Le pouvoir d’absorption pour toules les substances placées dar

éri ' § Funke en a fait aussi quelques autres [Ph}t‘ff
1 Outre les e.xI_Jﬂ?’l,elrl}c@il'i”?;sﬁf;‘sg\a;;?shgi?% g;;ﬁ;ﬁ}; des dissnl.utions.d‘albtunnnellr'igﬂe?fr?g
rglatlves : l'lmblbl'tm g'albumine di!ﬂérée ou peptone. Il prend une dxssqiutmn d’albumi o
i . dF}S e de méme denzité: ces deux dissolutions sont placces c.hacum_a sxg i
dlssoh{twn g P-cpm;cza la méme température. Or, pendant que 05,90 de .lu t_.hssolluf.lgn dguble.
:ri';?g;ﬁ ll)é‘cﬁslstg,l il filtre dans le méme temps 15,89 de peptone; cest-d-dire plus du
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tif est d’ailleurs limité, et, lorsque la quantité des matitres alimentaires

surpasse celle qui peut étre dissoute, mise dans les conditions de I'osmose,
P'excédant est évacué avec les féces, ot on le retrouve. Cela est vrai pour le
sucre comme pour toutes les autres substances, ¥y compris les matidres albu-
minoides.

§ 76.

Absorption des matidres grasses. — Les matidres grasses (huile, beurre,
graisses de toute espdce) ne sont point saponifiées dans le tube digestif (Voy.
§ 40); elles sont absorbées en nature. Les matidres grasses sont liquéfiées par

la température du corps, divisées et suspendues dans les liquides de la digestion,

sous forme d’émulsion. Ces matitres ne sont miseibles ni avec le sérum du sang

ni avec la lymphe ; 'osmose est done absolument étrangére 2 leur introduction
dans les vaisseaux.

La difficulté de concevoir I'absorption des matiéres grasses a fait revivre I'idée
ancienne qu'il existe des ouvertures qui feraient communiquer le chylifere cen-
tral des villosités intestinales avec la surface de I'intestin. :

Mais la doctrine des prétendues ouvertures microscopiques -de I'épithélium
intestinal, bien que professée par M. Briicke et partagée par un certain nombre
d’anatomistes, ne nous parait étre qu'une illusion. Cette opinion repose sur-
tout sur I'apparence que prennent les cellules du revétement épithélial des vil-
losités au moment de I'absorption digestive chez des animaux auxquels on a

injecté de I’huile dans les intestins. 11 résulte des recher

ches, entreprises depuis
quelques années par MM. de Wittich, Brettauer, Steinach, Lambl, Balogh, Wie-

gandt, etc., que sur I'animal 3 jeun, avec les plus
sibles, il est complétement impossibl
perforées les cellules épithéli

forts grossissements pos-
e de distinguer les ouvertures dont seraient
ales. Des stries apparaissent, il est vrai, dans I'é-
paisseur du parenchyme des villosités chez les animaux en pleine digestion,
mais ce sont les substances grasses qui donnent lieu A cette apparence, sans
doute parce que ces substances, non miscibles 3 'eau, ne prennent pas la méme
voie que les matidres dissoutes dans I'ean, Tandis que les matieres dissoutes
dans I'eau se disséminent dans toute la masse du tissu de la villosité, et restent
inappercues, les matidres grasses forment, au contraire, comme des filets li-
quides isolés qui tranchent sur P'uniformité du tissu spongieux de la villosité
par la maniére dont ces filets réfractent la lumigre.

Si l'intestin ne présente pas d'ouvertures, si d’autre part 'osmose parait étre
complétement étrangére A I'introduction des substances grasses dans le sang,
comment congoit-on qu'elles puissent 8’y introduire ?

Les végélaux, dans lesquels les phénomeénes de 'osmose s’accomplissent avec
toute leur énergie, n’absorbent point I'huile dont on
matitres grasses qu'on trouve dans leurs
Les animaux peuve

arrose leurs racines. Les
Lissus se forment dans leur intérieur.
nt bien aussi former des matiéres grasses aux dépens des
féculents, ainsj que nous le verrons; mais, en outre, ils absorbent manifeste-
ment ces matidres en nature dans lear tube digestif. Les plantes ont leurs ra-
cines projetées au dehors ; rien 0’y peut pénétrer que par osmose ou par
L'aspiration déterminée par 'évaporation des feuilles. Les animaux, au contraire,
ont leurs vaisseaux absorbants (chyliferes et veines) compris dans un cana} a
parois musculaires. Ce canal, en comprimant la masse alimentaire pour la faire
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